2. Dos observadores separados 250 m ven un globo estatico situado entre ellos bajo angulos de
72° v 83°. A que altura se encuenira el globo. A que distancia se encuentra cada observador del globo.
Solucion.
¢ Lo primero es calcular el angulo que falta

teniendo en cuenta que la suma de todos los angulos
vale 180°

. . é‘:130—(A+E’;]=130—{35+?2)=23°

Conocidos los tres angulos v un lado los
restantes se calculan mediante el teorema del seno.

85-A B=72 2 - . 2o 2055058 _G37un
c=250m senA  senC senC sen23
b poe B 0505072 gogsm
senB  senC senC sen23
Los observadores se encuentran a 637 4mvy a 6085 m
f oy Aplicando la definiciéon de seno al angulo

A se calcula la altura del globo

senh =2

b

h=b-senA = 6085 -sen85 = 606"2m

i
c=250m

3. Dos fuerzas de 46 N v 25 N dan una resultante de 58 N. Calcular el angulo que forman entre
si, v los que forman cada una de ellas con la resultante.
Solucidn.

Del tnangulo resaltado en la figura se conocen los tres lados. por
tanto se pude aplicar el teorema del coseno para calcular cos (180 — a).

R? = F +F —2FF,cos(180 -«

I"'lr'

E?+F] -R? 46%+252_s58?

cos(lSU—u]=
2FF, 2-46-25

=027

180 —a =arcos— 027 =1057" = «=180-1057="743"

Para calcular los angulos que forma cada una de las fuerzas con la resultante (0, . ,) se recurre
al triangulo formado por Fy, F> v R, del que se conocen las longitudes de los tres lados v un angulo. como
muestra la figura adjunta. S1 aplicamos el teorema del coseno al lado Fi. se puede despejar el cos o,

R2+F; -F
F12=R2+F,2—2R_F1 cos 0l = cosa1=#
- 2RF,
2,952 _ g2
cosa, =0 1257 7467 a6 = o, =498

¥ 25825

Conocidos dos angulos. el tercero se calcula como diferencia
hasta 180°

o, =180— (1057 +49'8) = 24'5°
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4. La base de un triangulo isésceles nude 38 cm v los lados iguales 39 cm. Calcular los angulos.
Solucién.

A B=C
bh=39 c=139 Trnangulo isdsceles del que se conocen las longitudes de
~ R los lados. Aplicando el teorema del coseno se puede calcular
¢ a=58 B cos AEL .
2,2 2 2 2 2
al=b?+c? —2bccosA cosA:b tc —a :39 £397 -8

=-01059
2be 2-39-39

A =arcos— 01059 = 96°

Conocido A se pueden calcular éyé teniendo en cuenta que A+]§+é=180°__ v que el
triangulo es isosceles v B=C.

A+B’+Cq=180 :ﬁ;+2]§=180":>é:]§:180 -A :130 -96 _
B=C 2 2

5. Un rio tiene las dos omnllas paralelas. Desde los puntos A v B de una orilla se observa un punto
C de la onlla opuesta. Las wisuales forman con la onlla unos angulos de 42° y 356° respectivamente.

Calcular la anchura del rio sabiendo que la distancia entre los puntos A yBesde 31.5m
Solucién.

420

La anchura del rio (h) se puede obtener aplicando

la definicién del sen B al triangulo rectangulo resaltado
en la figura.

N

senB = = h=c-senB

o e

El lado ¢ se calcula en el tnangulo ABC. del que

se conocen los angulos B, ¢ vellado a.

C=56" a=31'"Sm

B=42°

Conocidos dos angulos, el tercero se calcula como diferencia hasta 180°

A+B+C=180 A=180-(B+¢)=180°—(42+ 56)=82°
Conocidos los tres angulos v el lado a. se calcula el lado ¢ mediante el teorema del seno.
a.: C. _ _sen€:3l,5_sm56:26,4m
sen A  senC sen A sen 82

Conocido ¢ se calcula la anchura del rio.

h=c-senB=26%.5en 42 =176m



6. Calcular la altura de un repetidor de TV ubicado en la cima de una montafia sabiendo que
desde un punto alejado del pie de la montafia la base v el vértice del repetidor se ven bajo unos angulos de
66° v 70° respectivamente. 51 nos alejamos de esa posicion en linea recta 12,5 m el vértice ahora lo vemos
bajo un angulo de 67°.

Solucidn.

Con la mformacion del enunciado se
pueden obtener una serie de triangulos,
rectangulos y oblicuangulos, en los que calcular
todos los angulos inicamente con la condicion de
que la suma de angulos es 1gual a 180°.

- of;. Es suplementario al angulo de 70°.
o, =180-70=110°

- ;. Como diferencia de angulos
w=70-66=4°

- t;: Complementario al angulo de 66°.
o3 =90 - 66=24°

- ofy. Suplementario a o5,
oy =180 -24=156°

- tts. En el tridngulo BCD: o + 04 + ot = 180°
as = 180 — (4 + 156) = 20°

- . En el tridngulo ABD: 67 + at; + ot = 180°
05 =180 — (67 + 110) =3°

Una vez conocidos todos los angulos, el problema se
resuelve mediante dos triangulos oblicuangulos que
comparten un lado como muestra la figura.

En el triangulo [ se calcula a mediante el
teorema del seno.

-

a d sen A
—=— a=d-——
senA  senD sen D
a :12'5.'““61 ~220
sen

Teniendo en cuenta que a = ¢, en el tridngulo
II se calcula h con el teorema des seno.

h c sen B
— = - h=c- ~
senB  senC sen C
sen 4°
h=220-—————=37Tm

sen 136°



7. Calcular la distancia entre dos puntos inaccesibles (X & Y) si desde dos puntos, A v B que
distan 210 m, se observan los puntos X e Y bajo las visuales que muestra la figura.

-
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A 25

Solucidn.

Lo primero es seleccionar un triangulo donde este la longitud pedida, uno de ellos puede ser el
BXY.
X d=?

Para calcular d. necesitamos conocer x e v, que localizamos en
otros triangulos donde tengamos mas datos.

*  x se pude calcular en el triangulo ABY aplicando el teorema del seno.

¥ 25°480°+Y =180° Y =75°
’) o
x _ 210 < =210 sen 25
sen 25°  sen 75° sen 73°
B xx=92m

* v se puede calcular en el tridangulo ABX

X
75°435°4X =180° X =70°
t 4 210 75°
_y v =210 sen /2
sen 75°  sen 70° sen 70°
75°
A ALl 357\ g x~216m

Conocidos fi . x e v se calcula el valor de d mediante el teorema del coseno.

d? =x? +}'2 —2x-y-ccsl§

d=+922 +216% —2.92.216-cos 45° ~164m




8. Un poste inclinado 12° de la vertical hacia la posicion del Sol, proyecta una sombra de 11,32
m cuando la altura del Sol (dngulo al que se encuentra sobre el horizonte) es de 53°30'. Hallar la longitud
del poste.
Solucidn.

Para resolver el problema es conveniente nombrar los
angulos y lados del triangulo. Triangulo oblicuangulo del que se

conocen dos angulos (}L ﬁ) v un lado (b).

‘\\_\a La forma mas rapida de calcular h es mediante el teorema
lEIZ'\\'\ del seno aplicado entre b y h. )
. 533000 fi h _ b pop S0 H
A H-lTm— senH senB sen B

El angulo B se caleula como diferencia de los otros dos hasta 180°.

B=180—-(A+H)=180-(102+535°) = 24'5°

. r £'50
h:b_senH: _sen)35 —219m

— =113
sen B sen 24'5

*Nota: 30" == 0°5°

9. Dos barcos salen de un puerto con rumbos distintos. formando angulo de 127°. El primero
partié a las 10 h. con velocidad de 17 Km./h. El segundo lo hizo a las 11'30 con velocidad de 26 Km./h.
Si el alcance de sus equipos de radio es de 1350 Km_ ;podran ponerse en contacto a las 3 de la tarde?
Solucidn.
ﬁl Triangulo oblicnangulo del que se
conocen dos lados en funcién del tiempo y el
angulo que forman. y se pide la longitud del lado
que falta. La solucion se obtiene mediante el
teorema del coseno.

Las longitudes de los lados conocidos se
expresan en funcion del tiempe que llevan
navegando los barcos v de sus velocidades
respectivas mediante la ecuacion del MR U . s=s,+v - t.

by =v; 1)
by =vy-ty

A las tres de la tarde (15°00), la distancia que separa a cada barco de puerto teniendo en cuenta
la hora de partida de cada uno y sus respectivas velocidades es:

[ b, =17Km/ (15-10)h = 85Km
11)2 = stc%l.(lﬁ—u's}h =91Km

Conocido by, b,, v el angulo que forman ()’-A‘L) con el teorema del seno se calcula el lado que falta

(a).

a=1b? +b2 —2bb, cosA =857 +91% —2 8591 cos125° =156 Km

Como la distancia entre los barcos es mavor que el alcance. no podran ponerse en contacto.



10. En el triangulo ABC conocemos el angulo A =400, vilos lados b=4 cmyc=8 cm
Dibijalo. Traza la altura., la mediana v la bisectriz que parten del vértice C v calcula sus medidas

trigonomeétricamente.
Solucidn.
& Trnangulo oblicuangulo del que se conocen la
longitud de dos de sus lados (b y ¢) v el dngulo que
b=4 A forman estos (A ).
. . Aplicando el teorema del coseno se calcula el
A=40 c=8 B lado que falta (a)

a’ =b% +c? —2bccosA - a=v42 +82 —2.4.8cos40° =56

Conocidos todos los lados, se calcula el coseno de uno de los angulos desconocidos a partir del
teorema del coseno.
- a’+ci-b? 567 +82-42

cosB = =080 : B =arccos 089 =27'5°
2ac 2.5'6-8

El ultimo angulo se obtiene como diferencia hasta 180°.
& =180—(A+B)=180(40+275)=1125°
¢=112's"

B=27'5"

Se calcula por la definicion de seno.

senA =—
b

h=Altura deC

h=b-sen A =4.sen 40°=2'5

Se calcula por el teorema del coseno.

T 4 -
a'=vb? +c2Dbecos A

a' =42 +42 224 4cos40 =27

Bisectriz: Recta que divide a un angulo en dos partes 1guales.

¢= %A=56'25n Por suma de angulos se calcula B
\ B =180 (A +€’)=180—(40+5625)=8375°
h=4 \\a'i Bisectriz de C Mediante el teorema del seno se calcula la bisectriz
. . de €(a").
il g @)

a _ b. a,:bsen{l _4 sen4‘0"P —7%
sen A senB' sen B’ sen 83'75°



12. Una mesa de ping-pong es un rectangulo de 9x5 pies. Calcula el angulo que forman al
cortarse las diagonales de dicho rectangulo.

Solucién.

e Observando la figura. el angulo pedido se puede
5 e - obtener por aplicacidn de la definicidn de tangente en el
> - triangulo rectangulo coloreado.

3
: o Cateto opuesto /’3 _

5
2 Cateto opuesto % )

(ST
raf
\
Y
;i\\
/ \
;SR N

h

13. Calcular la longitud de los lados v el area de un pentagono regular inscrito en una
circunferencia de radio 8 cm.
Solucién.

El pentagono regular se puede descomponer en cinco triangulos
1sosceles 1dénticos, de los que se conocerian la longitud de los lados 1guales
(el radio de la circunferencia) y el dngulo desigual, tal como muestra la
figura.

Aplicando el teorema del coseno al
triangulo 1sosceles, se calcula la longitud del lado
del pentagono.

o
L:‘\'IIRZ +R2 Z2RR cos >
J

L=v82+82-2.8.8c0s72° =94 cm

El area del pentagono se calcula como 5 veces el area del triangulo.

a=b=R} 1

Ap=5-Ar=5labsenC=1"] =5.1R2 qen720—5.182 sen 7201522 cm?
2 C=72° 2 2

14. Dos exploradores que caminan por una estepa se separan a las 2 de la tarde. Deciden caminar
siempre en linea recta. Sus trayectorias forman un angulo de 70°, para ello cuentan con brijulas ¥ mapas
que les permiten mantener el rumbo. Sus velocidades de marcha son 4 v 5 Km /h respectivamente. Van
también provistos de un "Walkie-talkie” que tiene un alcance de 15 Km, esto les pernutir estar en
conexion un buen rato. ;Hasta qué hora?.

Solucién.
La posicion de los dos exploradores transcurrido un tiempo t, y
ALY el punto de partida forman un triangulo como el que muestra la figura,
\\1\ del que se puede expresar la longitud de los lados recorridos por estos
b= 4t \‘\a=15Km en funcion de t, v por tanto en el punto de maximo alcance se debe de
B ™ c lir el teorema de coseno.
4Km/h \\:\'\ e 2 2 2 »
y a-=b~+c” —2bccos A

N0 o sKmih
LY —— N

[*]

=16t> +25t% =2 .4t -5t -cos 70

e
n

—c=5t—— 1
225=41t% —40 cos 70 t* 225 =(41-40cos70)1>

—_—
| 225

t=,——————— =287h=2h352
YV 41-40cos 70



15. En un paralelogramo conocemos la medida de los lados. 8 v 11 m. Los angulos obtusos
miden 110° cada uno. Calcula la medida de la diagonal mayor del paralelogramo v el area. (1 punta)

Solucién.

a=11 ¢ =110

Dividiendo el paralelogramo en dos triangulos por la diagonal mayor se obtienen dos trnangulos
semejantes. del que se conoce dos lados y el angulo que forman. El lado que falta (diagonal mayor, c) se
obtiene por el teorema del coseno.

c? =a’+b? —2abeosC c=\fa2+b1—2abcosc

c=8J112 +82 —2.11-8cos110° =15'7

El area del paralelogramo se puede calcular como dos veces el area del triangulo.

==

=
semC =+

h =hb-sen ¢

a = Base

Area Ttiéngulo=%a-b-sené =%11-3-sm110°= 41'3m?

Area Paralelogramo = 2 % Area Triangulo =2 -41'3=82'6 m’

16. En una circunferencia de radio 5 cm. se considera un arco de 125°. Calcular:
a. Lalongitud de la cuerda. vy el area del triangulo que determina la cuerda con los radiovectores.
b. El area del sector circular v el area del segmento circular correspondiente a ese arco.

Solucian.

a Longitud de la cuerda:
L=aR
Donde o es el angulo en radianes

125 25
=——nm=—mrad

180 36
L =£Tl:- 3= —jﬂ: cm

i6 36

Aplicando la expresion A = % absené‘, siendoa=b=Ry C=125

A =%5-5seu125°=10'2cm1




